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Метою статті є виявлення нових професійних викликів, що постають перед бібліотеч-
ною спільнотою у процесі перетворення бібліотеки на центр життєстійкості громади, і на 
цій підставі обґрунтування необхідності інституційних змін для роботи в умовах воєнного 
стану та післявоєнної відбудови.

Методи дослідження. У роботі використано системний підхід для аналізу трансфор-
мації бібліотеки як багаторівневої структури у системі національної стійкості; за допо-
могою структурно-функціонального моделювання розроблено функціональну матрицю 
бібліотеки як центру життєстійкості, що інтегрує просторовий, ресурсний та ментальний 
рівні діяльності.

Наукова новизна одержаних результатів полягає у розробленні функціональної ма-
триці бібліотеки як Resilience Hub, що реалізується через ієрархічну взаємодію чотирьох 
ієрархічних рівнів: просторового, ресурсного, соціального, ментального; розширенні уяв-
лення про safe space, концепцію якого доповнено когнітивним та психосоціальним захи-
стом громади; обґрунтуванні зміни парадигми бібліотечного обслуговування: від тради-
ційного надання послуг і ресурсів до формування моделі «бібліотеки-турботи».

Основні висновки. Аргументовано, що в умовах війни українські бібліотеки тран-
сформувалися в інституції національної стійкості, забезпечуючи перехід від збереження 
фондів до регенерації людського капіталу. Визначено роль бібліотеки як інформаційного 
«фільтра», що нейтралізує травму інформаційного хаосу через механізми верифікації да-
них. Встановлено, що впровадження практик немедичної реабілітації та соціальної медіа-
ції сприяє відновленню суб’єктності вразливих груп населення (ВПО, ветеранів). Доведено, 
що ефективність сучасної бібліотеки має оцінюватися за показниками соціального впливу 
та рівня довіри громади, що утверджує бібліотечну систему як стратегічний елемент гума-
нітарної безпеки держави.

Ключові слова: бібліотека; безпечний простір; центр життєстійкості; воєнний стан; ког-
нітивна безпека; етика турботи; соціальне призначення.
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ВСТУП
Повномасштабна військова агресія проти України спричинила радикальну 

трансформацію соціального простору. Традиційні публічні інституції опинилися 
перед необхідністю швидкої адаптації до умов воєнного стану, і саме бібліоте-
ки виявилися найбільш гнучкими у відповіді на нові суспільні потреби. Із депо-
зитаріїв інформаційних ресурсів вони перетворюються на багатофункціональні 
простори підтримки громади. У центрі цих змін – еволюція концепції безпечного 
простору (safe space). Якщо у класичному бібліотекознавстві безпека простору – 
у термінології провідних міжнародних бібліотечних організацій АЛА та ІФЛА – 
обмежувалася архітектурною доступністю, відсутністю цензури та інклюзивністю 
середовища, то в умовах війни цей концепт радикально розширюється. Сьогодні 
бібліотека забезпечує множинні виміри безпеки одночасно: фізичну (укриття під 
час обстрілів, автономне енергопостачання), інформаційну (доступ до верифіко-
ваних даних, протидія дезінформації), соціальну (інтеграція внутрішньо перемі-
щених осіб (ВПО) та ветеранів) та психоемоційну (зниження тривожності, подо-
лання соціальної ізоляції). Така зміна парадигми офіційно закріплена у «Баченні 
майбутнього українських бібліотек для післявоєнного відновлення, розвитку люд-
ського капіталу та економічно сильної і демократичної України» (Українська  
бібліотечна асоціація, 2024) – спільній заяві ВГО Українська бібліотечна асоціація 
та Національної бібліотеки України імені Ярослава Мудрого. У документі наго-
лошується на стратегічній ролі бібліотек як центрів розвитку людського капіталу 
(через критичне мислення та навчання впродовж життя) та осередків життєстій-
кості, де допомога у подоланні колективної травми і зміцнення психічного здо-
ров’я громади визнаються пріоритетними напрямами діяльності. 

Теоретичне підґрунтя для осмислення цих процесів становлять дві концепції. 
Перша – теорія «третього місця» Р. Ольденбурга (Oldenburg, 1989), яка в умовах во-
єнного стану набуває нового звучання: коли дім і робота втрачають стабільність, 
бібліотека стає не тільки неформальним простором соціалізації, а єдиним ста-
лим елементом соціальної структури, що сприяє збереженню цілісності громади 
під тиском екзистенційного стресу. Друга  – концепція резильєнтності (від англ. 
Resilience), або життєстійкості як здатності системи зберігати функціональність 
та відновлюватися під критичним навантаженням (Norris et al., 2008). У контексті 
бібліотекознавства це означає перехід від статичної моделі «надання послуг на за-
пит» до динамічної моделі проактивної підтримки життєздатності громади. Такий 
підхід відображає перехід від моделі «бібліотека-сервіс» до моделі «бібліотека-тур-
бота», заснованої на етиці турботи як фундаментальної основи людського співіс-
нування (Gilligan, 2013). Саме етика турботи, що наголошує на безпосередніх сто-
сунках та відповідальності за інших, переводить душевну підтримку користувача 
з категорії додаткових послуг у сутнісну основу бібліотечної професії.

Попри масштабну трансформацію функцій бібліотек, цей процес відбуваєть-
ся стихійно – без нормативно-правового закріплення нових ролей, без системної 
підготовки кадрів до роботи із травмованими людьми, верифікації інформації 
та навчання критичному мисленню, без механізмів захисту самих бібліотекарів 
від професійного вигорання. Унаслідок цього виникає критичний розрив між 
актуальними запитами громади та інституційним інструментарієм, що потре-
бує оновлення, – традиційними моделями управління, звітності та професійних 
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стандартів. Це зумовлює необхідність обґрунтування потреби інституційних змін, 
спрямованих на легітимацію бібліотеки як суб’єкта психосоціальної підтримки та 
національної резильєнтності.

ТЕОРЕТИЧНЕ ПІДҐРУНТЯ
Проблема функціонування бібліотек у кризових умовах вивчається вітчиз-

няними науковцями тривалий час, набувши особливої гостроти після 2022 року. 
Аналіз напрацювань дає змогу згрупувати їх за кількома ключовими напрямами:

–  інформаційна безпека і когнітивний захист: праці Н.  Кунанець та  
М. Пристай (2022), Б. Ломачинського (2023), О. Ауліна (2022) присвячені ролі бі-
бліотек у протидії консцієнтальним та інформаційним війнам, спростуванню де-
структивних наративів і захисту свідомості користувачів; 

–  стратегічне управління і кризові комунікації: Т.  Побережна (2023),  
С. Сердюк та С. Герасимова (2022), Д. Захарченко (2023) аналізують зміну пріори-
тетів та місії бібліотек як осередків консолідації громад. Питання кризових ко-
мунікацій та оновлення комунікаційної політики ґрунтовно висвітлено у праці 
М. Сахарової та Я. Хіміч (2022);

–  соціокультурна діяльність і гуманітарна підтримка: М.  Макарова (2023), 
Н. Захарова та Т. Середа (2023), Н. Капустянська (2023) досліджують інноваційні 
форми патріотичного виховання, а також перспективи бібліотек у повоєнному 
відновленні. На увагу заслуговують і праці Н. Аксьонової (2022) щодо бібліотера-
пії та О. Желай (2017) щодо специфіки роботи із ВПО; 

–  методичне забезпечення і кадровий розвиток: важливе значення мають на-
працювання Ю. Новальської (2024), яка обґрунтовує трансформацію методичної 
діяльності в умовах воєнного стану. Питання нової системи підвищення кваліфі-
кації бібліотекарів та впровадження віртуальної освіти в умовах сучасних викли-
ків розглянуті О. Клименко і О. Сокур (2023).

Попри ґрунтовність наявних розвідок, більшість із них зосереджена на функ-
ціональній адаптації (як бібліотека змінила послуги) або інформаційному про-
тиборстві. Поза увагою дослідників залишається питання цілісного переосмис-
лення бібліотеки як центру життєстійкості, де безпековий простір інтегрований 
із глибокою психосоціальною підтримкою. Таким чином, актуальність статті зу-
мовлена об’єктивною невідповідністю між накопиченим емпіричним досвідом 
українських бібліотек (які де-факто вже працюють як центри життєстійкості) та 
відсутністю обґрунтованого підходу, що легітимізував би ці нові ролі в межах 
оновлених професійних стандартів та інституційних рамок.

Метою статті є виявлення нових професійних викликів, що постають перед 
бібліотечною спільнотою у процесі перетворення бібліотеки на центр життєстій-
кості громади, і на цій підставі обґрунтування необхідності інституційних змін 
для роботи в умовах воєнного стану та післявоєнної відбудови.

МЕТОДИ ТА МАТЕРІАЛИ ДОСЛІДЖЕННЯ
Застосовано комплекс загальнонаукових та спеціальних методів, обраних 

для досягнення поставленої мети: системний підхід використано для аналізу 
трансформації бібліотеки як багаторівневої структури в системі національної 
стійкості; за допомогою структурно-функціонального моделювання розроблено 
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функціональну матрицю бібліотеки як центру життєстійкості, що інтегрує просто-
ровий, ресурсний і ментальний рівні діяльності. Матеріалом дослідження є задо-
кументований практичний досвід українських бібліотек за період 2022–2025 рр.

РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕННЯ
Трансформація бібліотек відображає їхню нову роль у зміцненні національ-

ної стійкості та реалізується через комплексне переоцінювання їхніх суспільних 
функцій. Йдеться насамперед про перехід від гарантії базової фізичної безпеки 
до реалізації когнітивного захисту громади. У межах цього процесу бібліотека по-
стає критично важливим інформаційним «фільтром», що забезпечує верифікацію 
даних та протидіє деструктивним впливам у кризовому середовищі. Паралель-
но із цим розвиваються практики соціального призначення, спрямовані на пе-
ретворення бібліотечного простору на середовище психосоціальної реабілітації 
та відновлення соціального капіталу. Ці процеси доповнюються глибинною тран-
сформацією ідентичності самого бібліотекаря. Професійна роль фахівця еволю-
ціонує в бік етики турботи, де засадничими стають психологічна компетентність, 
навички медіації та здатність до фасилітації складних соціальних процесів. Прак-
тичне втілення цих перетворень демонструє високу адаптивність бібліотечної 
мережі залежно від безпекового контексту. На прифронтових територіях діяль-
ність бібліотечних установ концентрується на життєзабезпечувальних функціях: 
створенні захищеного простору та підтримці критичних каналів комунікації (як, 
наприклад, Центральна міська бібліотека ім. М. Л. Кропивницького, м. Миколаїв, 
або бібліотеки Херсонщини та багато інших). Натомість у тилових регіонах домі-
нує інтеграційний аспект, де бібліотека функціонує як відкритий хаб для ресоці-
алізації ВПО та зміцнення горизонтальних зв’язків у громаді (наприклад, Жито-
мирська обласна універсальна наукова бібліотека ім. О. Ольжича). 

Таким чином, взаємодія цих векторів окреслює нову траєкторію розвитку 
бібліотеки як простору, де інфраструктурні ресурси поєднуються із практиками 
підтримки ментального здоров’я громади. Першочерговим завданням у межах 
цієї трансформації є зміцнення внутрішньої резильєнтності людини, що вимагає 
особливої уваги до когнітивного захисту особистості. Саме когнітивний аспект 
набуває виняткової ваги, враховуючи, що інформаційне середовище стає полем 
найбільш інтенсивного психологічного впливу під час війни. 

Згідно із класичними психологічними дослідженнями (Kahneman, 2011), лю-
дина у стані тривоги втрачає здатність до системної верифікації джерел. Вини-
кає ефект «когнітивного звуження», коли суб’єкт схильний довірливо сприймати 
будь-яку інформацію, що обіцяє швидке зняття невизначеності, навіть якщо на-
справді вона є маніпулятивною або фейковою. Таке середовище є ідеальним для 
поширення панічних наративів, що руйнують стійкість громади зсередини. У цій 
системі координат бібліотека бере на себе роль «точки інформаційної опори» – 
стабільного, інституційно надійного джерела верифікованих даних. Ключова 
відмінність бібліотеки від цифрових медіаплатформ полягає у присутності про-
фесійного медіатора – бібліотекаря, функція якого виходить далеко за межі суто 
надання інформації, а полягає у контекстуалізації знання. Будь-який запит ко-
ристувача, що стосується критично важливих питань (соціальні виплати, право-
ві норми мобілізації, логістика евакуації), потребує не просто швидкої відповіді, 
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а детального роз’яснення нормативної бази та верифікації через офіційні алго-
ритми. Процес такої взаємодії бібліотекаря і читача створює своєрідний «ритуал 
когнітивної безпеки». Спокійний тон фахівця, методичність пошуку в офіційних 
реєстрах та візуалізація процесу перевірки фактів мають виражений терапевтич-
ний ефект. Це дозволяє структурувати хаотичне інформаційне поле користувача, 
знижуючи рівень його ментального навантаження. Коли людина опановує нави-
чки ідентифікації ознак фейків (відсутність авторства, анонімні джерела, емоцій-
но забарвлена мова), вона повертає собі почуття агентності – здатності контро-
лювати власне життя через усвідомлений вибір джерел інформації.

Крім того, бібліотека трансформується у простір активної цифрової гігієни, де 
теоретичні знання втілюються у щоденні мікропрактики навчання критичному 
споживанню контенту (Шурубенко, 2024). Лаконічні консультації щодо розпізна-
вання фейків, розповсюдження пам’яток-інструкцій та використання QR-кодів, 
що ведуть на верифіковані державні ресурси (наприклад, портал «Дія» чи офіцій-
ні канали ОВА), формують нову культуру поведінки в агресивному інфосередови-
щі (Орлова, 2023). Окреме значення має робота з адміністративною та юридич-
ною інформацією, яка в умовах війни стає життєво необхідною для виживання та 
адаптації. Практична допомога у відновленні втрачених документів, реєстрації 
статусу ВПО або оформленні допомоги через платформу «єДопомога» перетво-
рює бібліотеку на «простір надійності» (Охріменко, б.д.; Як українські бібліотеки, 
2023). Зокрема, реалізація проєктів із психосоціальної підтримки, як-от створен-
ня цифрових архівів спільної пам’яті для збереження зв’язку ВПО із рідними мі-
стами, надає користувачеві не лише доступ до послуг, а і впевненість у правомір-
ності та захищеності своїх дій у кризових обставинах (Лапшина, 2024).

Таким чином, когнітивний захист у бібліотечному просторі реалізується че-
рез комплекс взаємопов’язаних механізмів: 1)  верифікація: забезпечення пря-
мого доступу до легітимних джерел та навчання методології перевірки фактів; 
2) контекстуалізація: пояснення складних адміністративних і правових процедур 
мовою, доступною для вразливих верств населення; 3) емоційна нейтралізація: 
створення передбачуваного середовища, де методична робота з інформацією стає 
засобом подолання тривожних станів. Надання таких послуг вимагає від бібліо-
течного фахівця нових професійних компетенцій, де знання принципів фактче-
кінгу та розуміння психології сприйняття інформації у стресових умовах стають 
засадничими елементами його кваліфікаційного профілю.

Проте зміцнення когнітивної резистентності є лише одним із рівнів під-
тримки громади, що закладає основу для глибшої соціальної взаємодії. Поряд 
із функціями інформаційного фільтра бібліотеки все активніше інтегрують у свою 
діяльність соціально-терапевтичні практики, що безпосередньо корелює з між-
народною концепцією соціального призначення. Ця модель, що виникла в межах 
британської системи охорони здоров’я (Polley et al., 2017), ґрунтується на ідеї, що 
для подолання легких форм депресії, тривожності та наслідків тривалої соціаль-
ної ізоляції немедикаментозні призначення можуть бути більш ефективними, 
ніж традиційна терапія. Регулярна неформальна взаємодія в безпечному середо-
вищі знижує рівень кортизолу, активізує когнітивні функції та сприяє відновлен-
ню почуття сенсу життя. У межах цього підходу фахівець спрямовує людину до 
активної участі в житті громади: волонтерства, творчих занять або освітніх про-
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грам. Для бібліотеки це означає зміну ролі: з пасивного сховища знань вона пере-
творюється на активного фасилітатора соціального благополуччя (Лагута, 2025). 

В українських реаліях модель соціального призначення набуває особливого 
значення як інструмент подолання кризи ідентичності та руйнації соціального 
капіталу. Для ВПО, які переживають втрату, та ветеранів, які відчувають відчуже-
ність у цивільному житті, бібліотека стає простором «м’якої реабілітації». Клю-
човим інструментом тут є перехід від масових заходів до роботи в малих групах 
та практик «тихої присутності». Робота в малих групах (5–12 осіб) дає змогу від-
відувачу трансформуватися з анонімного об’єкта на суб’єкта, якого помічають 
і визнають (Байдик та ін., 2020). Такі формати, як розмовні клуби або майстерні 
із плетіння сіток, формують горизонтальні зв’язки та ефект взаємної турботи, що 
є критичним для відновлення ментальної стійкості. Особливий терапевтичний 
ефект має феномен «тихої присутності». Бібліотека залишається чи не єдиним не-
комерційним публічним місцем, де реалізується право «просто бути» без фінан-
сових витрат чи бюрократичного тиску (Горчинська, 2024a). Це дає змогу особам 
у стані емоційного виснаження зберігати автономію в безпечному середовищі, 
що сприяє поступовому відновленню адаптивних можливостей психіки та підго-
товці до активнішої соціальної взаємодії.

Важливим аспектом інклюзії є відновлення агентності користувача через 
принцип взаємності. Залучення ветеранів та переселенців до волонтерських 
проєктів (наприклад, наставництво) дозволяє їм позбутися статусу «реципієнта 
допомоги» та відчути власну корисність для громади. У роботі з ветеранами бі-
бліотека постає як нейтральна платформа «першої лінії підтримки» (Горчинська, 
2025). Використання методів бібліотерапії («Бібліотерапія», 2023) та арт-терапії 
дозволяє опрацьовувати травматичний досвід через символічну мову мистецтва, 
що мінімізує ризик ретравматизації, порівнюючи із безпосереднім обговорен-
ням подій війни (Горчинська, 2024b). 

Таким чином, бібліотека перетворюється на середовище, де визнання спіль-
ності досвіду стає основою для зцілення. Соціальне призначення через бібліотеку 
реалізується за трьома засадничими принципами: 1) добровільність: відсутність 
примусу до активності, право на вибір власного темпу залучення; 2) безоцінко-
вість: прийняття відвідувача в будь-якому емоційному стані без встановлення 
критеріїв соціальної чи поведінкової прийнятності; 3)  горизонтальність: тран-
сформація бібліотекаря з експерта у фасилітатора спільного простору, де голос 
кожного учасника є рівноцінним. 

Водночас трансформація бібліотеки в модель «бібліотека-турбота» виявляє 
глибокий парадокс сучасної системи управління культурою. Емоційна підтримка, 
соціальна медіація та когнітивний захист фактично стали профільними функція-
ми закладу, проте вони залишаються інституційно «невидимими». Система звіт-
ності, що ґрунтується на кількісних показниках (книговидача, відвідуваність), не 
здатна верифікувати реальний соціальний вплив бібліотеки як центру життєстій-
кості. Це вимагає розроблення нових методологій оцінювання, де результатив-
ність функціонування бібліотечних установ вимірюватиметься через зниження 
рівня соціальної ізоляції та формування стійких груп взаємодопомоги. Більше 
того, державі необхідно розглядати інвестиції в бібліотечну мережу не як дотації 
на утримання книгозбірень, а як стратегічні капіталовкладення в інфраструктуру 
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відновлення людського капіталу. Це передбачає системні зміни на трьох рівнях: 
нормативному (законодавче визнання бібліотек суб’єктами психосоціальної під-
тримки та оновлення професійних стандартів); освітньому (інтеграція модулів 
із психології травми та фасилітації у програми підготовки кадрів і підвищення 
кваліфікації); фінансовому (перехід від фінансування «процесу» до фінансування 
«соціального результату», що включає грантову підтримку програм соціального 
призначення та супервізію персоналу).

Таким чином, український досвід 2022–2025 років пропонує якісно нову мо-
дель адаптивної стійкості, яка за складністю та інтегрованістю функцій випе-
реджає світові аналоги. На відміну від досвіду країн, де бібліотека у кризовий 
період розглядалася переважно через три вузькі вектори – охорона культурної 
спадщини, забезпечення доступу до освіти для дітей та надання базової правової 
інформації біженцям (Прокопенко, 2025), українська модель демонструє перехід 
до концепції «тотальної безпеки». Українські бібліотеки одночасно виконують 
функції фізичного укриття, інформаційного «фільтра», центру соціальної інте-
грації та осередку психологічної реабілітації. Важливою відмінністю є те, що ця 
трансформація відбувається в реальному часі, без пауз на післявоєнну відбудову, 
що робить українську бібліотечну систему унікальним майданчиком для іннова-
цій під тиском. Синтез досвідів українських бібліотек в умовах війни дає змогу 
вибудувати функціональну матрицю бібліотеки як Resilience Hub, що реалізується 
через ієрархічну взаємодію чотирьох рівнів: просторового, ресурсного, соціаль-
ного, ментального.

Компонент Базовий/Профілактичний 
рівень

Експертний/Інтегративний 
рівень

1. Просторовий 
(архітектура 
безпеки)

Фізична стійкість: укриття, 
енергонезалежність (генерато-
ри, Starlink).

Адаптивність: гнучке зону-
вання, миттєва трансформація 
простору під потреби громади.

2. Ресурсний 
(когнітивна на-
дійність)

Доступність: безкоштовний 
зв’язок (Wi-Fi), цифрові робочі 
місця.

Навігація: юридичне консульту-
вання, кураторство верифікова-
них джерел, фактчекінг.

3. Соціальний 
(регенерація 
спільноти)

Інклюзія: право на «тиху 
присутність», некомерційний 
простір для перебування.

Суб’єктність: малі групи само-
допомоги, горизонтальні зв’язки, 
фасилітація діалогу.

4. Ментальний 
(психоемоційне 
відновлення)

Атмосфера: створення се-
редовища довіри, безпеки та 
безоцінковості.

Терапія: професійна бібліо- та 
арт-терапія у партнерстві з ме-
дичним сектором.

Джерело: авторська розробка

Синергетична взаємодія цих рівнів забезпечує комплексний ефект: інте-
грація безпечного простору, верифікованої інформації та соціальної підтримки 
сприяє суттєвій деескалації індивідуальної та групової тривожності. Представ-
лена матриця функціонує як динамічна адаптивна структура, що дає бібліотеці 
можливість гнучко посилювати окремі напрями діяльності залежно від безпеко-
вих викликів та запитів локальної громади, зберігаючи при цьому цілісність ін-
ституційної ролі. Таким чином, трансформація бібліотеки у формат Resilience Hub 
постає не ситуативною реакцією на кризові явища, а стратегічною траєкторією 
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розвитку. Цей процес визначає нову соціальну місію бібліотеки як фундаменталь-
ного елемента системи національної безпеки в гуманітарній сфері. Реалізація цієї 
моделі трансформує бібліотеку у спільноту турботи. У такому контексті бібліо
течна інституція еволюціонує від функціонального інфраструктурного об’єкта до 
активного суб’єкта соціальної регенерації, де механізми взаємної підтримки та 
інклюзії стають запорукою відновлення соціального капіталу громади.

ВИСНОВКИ
Трансформація українських бібліотек в умовах воєнного стану позначає фун-

даментальний перехід від трансакційної моделі обслуговування до реляційної 
парадигми «бібліотеки як спільноти турботи». Ця еволюція дозволяє розгляда-
ти сучасну бібліотечну інституцію як багатофункціональний хаб життєстійкості, 
що функціонує як чотиривимірна екосистема. У межах цієї системи когнітивна 
безпека стає засадничим елементом, де бібліотека постає інституційним орієн-
тиром, здатним нейтралізувати травму інформаційного хаосу через механізми 
верифікації та контекстуалізації даних.

Процеси соціальної регенерації, що розгортаються на базі бібліотек, корелюють 
із міжнародною практикою соціального призначення, перетворюючи заклади на 
інструменти немедичної реабілітації. Через реалізацію права на «тиху присутність» 
і впровадження групових форм роботи відновлюються горизонтальні зв’язки та 
агентність вразливих категорій населення, зокрема ВПО та ветеранів. Структурна 
цілісність функціональної матриці Resilience Hub забезпечується взаємодією про-
сторового, ресурсного, соціального та ментального ієрархічного рівнів, що робить 
її гнучким інструментом адаптації до варіативних безпекових контекстів.

Перспективи подальших наукових розвідок полягають у розробленні та 
апробації методики якісного оцінювання соціального впливу бібліотек у деоку-
пованих і прифронтових громадах. Окремого вивчення потребує питання роз-
ширення міжсекторальної взаємодії бібліотек із закладами охорони здоров’я та 
соціального захисту для створення національної мережі хабів життєстійкості. 
Крім того, актуальним напрямом залишається дослідження динаміки професій-
ної ідентичності бібліотекаря та розроблення спеціалізованих програм психоло-
гічної підтримки персоналу, що забезпечуватимуть сталість бібліотечної системи 
у довгостроковій перспективі.
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LIBRARY AS A SAFE SPACE UNDER THE MARTIAL STATE CONDITIONS: 
NEW FORMS OF INTERACTION WITH THE COMMUNITY

The aim of the article is to define new professional challenges facing the library community 
in the process of transforming the library into the centre of community resilience and, on this 
base, to substantiate a necessity in institutional changes for work under conditions of the martial 
law and post-war reconstruction.

Research methods. A systemic approach is applied to analyse the transformation of the 
library as a multi-level structure in the system of national resilience; using structural-functional 
modelling, a functional matrix of the library as a centre of resilience is developed, which 
integrates spatial, resource and mental levels of activity.

The scientific novelty of the results obtained grounds on the development of a functional 
matrix of the library as a Resilience Hub, which is implemented through the hierarchical 
interaction of four hierarchical levels: spatial, resource, social, mental; expanding the concept 
of safe space, the concept of which is supplemented by cognitive and psychosocial protection of 
the community; substantiating changes in the paradigm of library service: from the traditional 
provision of services and resources to the formation of a model of “library-care”.

Main conclusions. It is argued that in war conditions, Ukrainian libraries have been 
transformed into institutions of national resilience, ensuring the transition from the preservation 
of funds to the regeneration of the human capital. The role of the library as an information 
“filter” that neutralises the trauma of information chaos through data verification mechanisms 
is determined. It is established that the implementation of non-medical rehabilitation and social 
mediation practices contributes to the restoration of the subjectivity of vulnerable population 
groups (IDPs, veterans). It is proven that the effectiveness of a modern library should be assessed 
by indicators of the social influence and the level of community trust, which establishes the 
library system as a strategic element of the state’’ humanitarian security.

Keywords: library; safe space; centre of resilience; martial law; cognitive security; ethics of 
care; social purpose.
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